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ВСТУП 

 

Існування людства немислиме без комунікативної діяльності. Потреба в 

спілкуванні – одна з найважливіших потреб у житті людини, яка не може 

повноцінно існувати і розвиватися без соціуму. Незалежно від віку, освіти, 

соціального статусу національної приналежності люди постійно шукають, 

зберігають і передають певну інформацію, тобто активно займаються 

комунікативною діяльністю . 

Самореалізація особистості в соціумі залежить від рівня сформованості її 

комунікативної культури, формування якої необхідно активно здійснювати в 

молодшому шкільному віці. Відсутність цілеспрямованого формування 

комунікативних умінь у молодших школярів гальмує внутрішній розвиток дитини 

і унеможливлює повноцінну реалізацію себе в навчанні, серед однолітків і соціумі 

загалом. 

Молодший шкільний вік психологи вважають оптимальним періодом для 

активного формування соціальної поведінки, навичок спілкування різної статі, 

розвитку комунікативних здібностей, здатності орієнтуватися в соціальних 

ситуаціях.  

 

З початком шкільного життя у дітей відбувається багато кардинальних 

змін. Вони вступають у новий соціальний простір людських стосунків, з’являються 

нові обов’язки, пов'язані з навчанням. Мотив «треба» домінує над мотивом «хочу». 

Школа висуває нові вимоги до мовлення дитини. Під час відповіді на уроці 

мовлення має бути конкретним, стислим, чітким, виразним і грамотно 

побудованим. Під час спілкування необхідно дотримуватись етичних норм, 

вживати прийняті формули мовленнєвого етикету (слова ввічливості, форми 

звертання). Дитина мусить дбати про своє мовлення і правильно його 

організовувати, щоб налагодити стосунки з учителем, ровесниками, іншими 

учасниками освітнього процесу. 

Аналізуючи мовлення дітей, які тільки починають навчатися в початковій 
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школі, варто зазначити, що воно, як правило, безпосереднє, стисле, мимовільне, 

діалогічне. 

Йому притаманні повтори певних фраз, використання окремих слів – назв 

предметів замість формулювання речень. Спілкування школярів цього віку  

характеризується великою кількістю рухів та жестів . Ці діти далеко не завжди 

можуть висловити свої думки, почуття, передати словами те, що відчувають. Вони 

ще не вміють лаконічно, точно побудувати свою розповідь. Часто переходять з 

однієї теми на іншу. У процесі спілкування не надають належного значення 

емоційності. Школярі цього віку ще не володіють навичками самоконтролю. 

Особливість сучасних учнів молодшого шкільного віку полягає також у тому, 

що вони є дітьми інформаційної ери. Як свідчать дослідження вітчизняних 

психологів (Л.Кондратенко, М.Л. Манілова), раннє залучення дітей до діяльності в 

електронному інформаційному просторі породжує певні навчальні проблеми. 

Поява новітніх інформаційних технологій докорінно змінила ставлення школярів 

до навчання. Легкий доступ до різного виду відомостей, інформації породжує 

уявлення про легкість здобування знань. Тому школа повинна навчитись 

виконувати подвійні завдання – формувати нові здібності дітей та посилено 

розвивати традиції. 

Пріоритетом сучасної мовної освіти, що гарантує її високу якість, стає 

навчання, орієнтоване на формування у школярів комунікативних умінь: уміння 

спілкуватися, слухати і чути партнера, співпрацювати, вільно, чітко і зрозуміло 

висловлювати свою точку зору, відстоювати власну позицію, аргументовано 

переконувати інших, бути толерантним до різних думок. 

Ефективність формування комунікативної компетентності значною мірою 

залежить від врахування психологічного розвитку і розумових здібностей дітей 

кожного вікового періоду. В учнів 1-2 класів сприймання переважно мимовільне, 

фрагментарне. Їм властива слабка диференціація сприймання – вони не помічають 

суті за деталями, називають другорядні ознаки, часто змішують схожі, близькі , але 

не тотожні предмети та їх властивості. Сприймання дітей цього віку 

характеризується яскравістю, гостротою та постійним бажанням до отримання 
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нових вражень. В учнів 1-2 класів переважає наочно-образна форма пам’яті. Краще 

зберігається те, що задіяне в процесі активної навчальної діяльності, з чим 

пов’язані їх інтереси.  

Не менш важливим є врахування специфічних властивостей уваги дітей 6-7-

річного віку, яка тісно пов’язана з дитячими емоціями, почуттями, інтересами. ЇЇ 

основними  особливостями є слабкість довільної та високий  рівень мимовільної 

уваги. Учні 1-2 класів не можуть зосереджуватись на нецікавому, незрозумілому 

для них діянні , легко відволікаються,  швидко втомлюються. 

Однак, упродовж усього періоду молодшого шкільного віку в розвитку 

пізнавальних процесів учнів відбуваються якісні зміни, які необхідно враховувати 

під час формування комунікативних умінь. 

Зокрема, у 3-4 класах, тобто під час другого вікового мікроперіоду, 

сприймання молодших школярів з переважно мимовільного, фрагментарного 

поступово стає більш керованим, цілеспрямованим. Учні навчаються порівнювати 

схожі об’єкти, виділяти їх головні, істотні ознаки. Набагато краще усвідомлюють 

фактичний матеріал текстів, можуть виділяти найсуттєвіші особливості об’єктів, 

порівняти, зіставляти їх. Домінування мимовільної уваги, спрямованої на нові, 

яскраві об’єкти, зменшується на користь довільної уваги за умови створення 

атмосфери для цілеспрямованої діяльності, за якої школярі вчаться керуватися 

самостійно поставленою метою. 

Уява школярів здебільшого емоційна й мимовільна, її предметом є те, що 

хвилює дитину. Поступово розвиваючись, у 3-4 класах вона стає реалістичнішою, 

більш керованою, її образи виникають у зв’язку із завданнями навчальної 

діяльності учнів. На основі власного життєвого досвіду у цей період формується 

творча уява, у дітей з’являються нові образи. 

Пам'ять розвивається, зростає можливість свідомого керування нею, та 

збільшується обсяг смислової та словесно-логічної пам’яті. 

Суттєві зміни простежуються у розвитку мислення учнів другого циклу 

навчання у початковій школі, здійснюється перехід від наочно-образного, 

конкретного мислення до понятійного, науково- теоретичного. 
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Нова українська школа (НУШ) - це ключова реформа Міністерства освіти 

і науки. 

Новий зміст освіти, заснований на формуванні необхідних для успішної 

самореалізації в суспільстві компетентностей. 

На запровадження компетентнісного підходу націлює Концепція Нової 

української школи, в якій зазначається, що «знання та вміння, взаємопов’язані з 

ціннісними орієнтирами учня, формують його життєві компетентності, потрібні 

для успішної самореалізації у житті, навчанні та праці».  

Компетентність - динамічна комбінація знань, способів мислення, поглядів, 

цінностей, навичок, умінь, інших особистих якостей, що визначає здатність особи 

успішно провадити професійну та подальшу навчальну діяльність. 

Тобто формується ядро знань на яке накладатимуться уміння, як 

користуватися цими знаннями, цінності та навички, що знадобляться випускникам 

української школи в професійному та приватному житті.  

 

У Концепції НУШ, Законі України «Про освіту», новому Державному 

стандарті початкової освіти (2018 р.) визначено 11 ключових 

компетентностей: 

1) спілкування державною (і рідною уразі відмінності) мовою; 

2) спілкування іноземними мовами; 

3) математична компетентність; 

4) компетентність у природничій галузі і технологіях; 

5) інформаційно-цифрова компетентність; 

6) інноваційність; 

7) уміння навчатись упродовж життя; 

8) соціальні і громадські компетентності; 

9) підприємливість; 

10) загальнокультурна грамотність; 

11) екологічна грамотність і здорове життя. 

  



7  

Через ці компетентності проходять наскрізні вміння: 

✓ уміння читати і розуміти прочитане; 

✓ уміння висловлювати думку усно і письмово; 

✓ критичне та системне мислення; 

✓ здатність логічно обґрунтовувати позицію; 

✓ ініціативність, творчість; 

✓ уміння вирішувати проблеми, оцінювати ризики та приймати рішення; 

✓ конструктивно керувати емоціями, 

✓ здатність співпрацювати з іншими людьми. 

Розвиток наскрізних умінь буде індикатором впровадження компетентнісного 

підходу на рівні конкретної шкільної практики. Орієнтування на наскрізні вміння 

забезпечує рівновагу між знаннями, вміннями, ставленнями учнів  та їхніми 

реальними життєвими потребами. Наскрізні уміння слугують підставою для 

інтеграції освітніх галузей. 

 

Ключові компетентності й наскрізні вміння створюють «канву», яка є 

основою для успішної самореалізації учня – як особистості, громадянина і 

фахівця. 

Багаторічний педагогічний досвід роботи з учнями молодших класів дозволяє 

зробити висновок, що продуктивність навчання і виховання дітей полягає у 

застосуванні та поєднанні певної сукупності технологій навчання, що сприяють 

розвитку пізнавальних здібностей, інтересів, інтелектуально-творчих умінь і 

навичок сучасних учнів. Такий сучасний підхід до навчання молодших школярів 

передбачає конструктивні поєднання, інтеграцію сучасних педагогічних 

технологій та методик, спрямованих на розвиток творчої особистості. Це дозволяє 

вчителю творчо заглиблюватися, інтерпретувати різні підходи до організації 

освітнього процесу. 

Дитина активна тоді, коли діяльність задовольняє її потреби у визнанні, тоді 

виникає почуття компетентності, що супроводжується відчуттям радості та 

задоволення від процесу. Успіх у діяльності – потужне джерело внутрішніх сил 
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дитини, що народжує енергію для подолання труднощів і стимулює бажання 

вчитися, сприяє формуванню мотиву досягнення успіху в роботі. 

НУШ – це школа, у якій буде приємно навчатись і яка даватиме учням не 

тільки знання, а й вміння застосовувати їх у житті. 

Тому я з перших днів навчання дитини в школі намагаюся створити ситуацію 

успіху, підбадьорити учня, що зазнав невдачі, похвалити навіть за незначний крок 

уперед. Адже успіхи у навчанні сприяють творчій активності школяра. 
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РОЗДІЛ 1.  

ЩОДЕННІ ВИДИ ДІЯЛЬНОСТІ – РОТАЦІЙНІ МОДЕЛІ «ЩОДЕННІ 5» 

 

Ротаційні моделі «Щоденні 5» — це набори щоденних видів діяльності, 

виконуючи які, діти навчаються бути самостійними під час читання та письма, а 

учитель має можливість працювати із школярами індивідуально та в малих групах. 

Ключова мета «Щоденних 5» — навчити учнів розвивати власну витривалість та 

самостійність під час виконання кожного з її компонентів, що забезпечує їх активну 

участь у читанні та письмі впродовж тривалого часу. Важливо навчити учнів 

самостійності, тому основні принципи моделей «Щоденні 5» є такими: 

✓ довіра та повага; 

✓ спільнота; 

✓ вибір; 

✓ відповідальність; 

✓ тимчасове зосередження уваги; 

✓ переходи як паузи для відпочинку; 

✓ 10 кроків до самостійності. 

Упровадження цієї технології вимагає від учителя початкової школи 

готовності до організації освітньої діяльності учнів, дотримання ними правил зі 

щоденними видами роботи. Діти повинні засвоїти 10 кроків, щоб навчитися 

самостійності: 

Крок 1. Визначте, чого потрібно навчити. 

Крок 2. Поставте мету і створіть атмосферу терміновості.  

Крок 3. Записуйте бажані моделі поведінки на «Я – схему».   

Крок 4. Змоделюйте найбільш бажану поведінку. 

Крок 5. Змоделюйте найменш бажану поведінку, а потім більш бажану. 

 Крок 6. Розмістіть учнів у класі. 

Крок 7. Тренуйте та формуйте витривалість.  

Крок 8. Не заважайте. 
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Крок 9. Використовуйте тихий сигнал, щоб скликати учнів до початково го 

місця збору. 

Крок 10. Проведіть групове опитування. Запитайте: « Як усе пройшло?»  

Для створення відповідної атмосфери у класі, що сприяє навчанню та 

розвитку самостійності дітей є дві стратегії. Це наявність місця для загального 

збору та ввідні уроки. Місце загального збору – це достатньо великий простір, на 

якому має бути килим, щоб учні могли сидіти близько один до одного. Це дає змогу 

дітям повертатися та розмовляти, збільшує їхню зацікавленість, дає можливість 

висловити думку. Увідний урок має тривати не більше десяти хвилин. Коротка 

тривалість уроку дає можливість дітям краще сприймати та обробляти інформацію. 

Коли представлений один із видів діяльностей «Щоденні 5», клас збирається 

разом, щоб створити опорну схему, яку називають «Я – схема». Усі разом 

обговорюють поведінку вчителя та учнів під час «Щоденних-5» і записують 

результати обговорень у схему. «Я – схеми» створюються на окремих стендах і 

зберігаються впродовж року. Вчитель звертається до них, коли необхідно 

повторити певні моделі поведінки. 

Під час виконання моделей «Щоденні 5» учням доводиться робити безліч 

переходів між навчальними блоками. Їх роблять тоді, коли в дітей виникає фізична 

потреба порухатися. Щоб дати учням зрозуміти, що етап закінчився і необхідно 

повернутися до місця загального збору, учитель, замість голосу, може 

використовувати маленькі дзвоники. 

Дана технологія складається з читання й мовлення. Читання – це процес 

вдумливого усвідомлення тексту, як процес взаємодії автора твору та читача. 

Мовлення – це вміння вільно викладати власні думки усно та письмово. Діти 

включаються в щоденну роботу, що виконують упродовж дня і, виконуючи 

нескладні завдання, відпрацьовують нові вміння та знання. Визначено п’ять 

основних компонентів технології: 

✓ Читання для себе 

✓ Письмо для себе 

✓ Читання для когось 
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✓ Слухання 

✓ Робота зі словами 

«Щоденні 5» можна впроваджувати на уроці та протягом всього навчального 

дня. Аби запровадити цю систему, не треба захмарних зусиль чи витрат часу. 

Головне – правильно організувати навчальний процес і знати, навіщо це потрібно. 

Кожна діяльність розрахована на певний час (до 20 хв). Після довготривалого 

відпочинку учні можуть зосередити свою увагу лише на досить короткий час. Це 

стосується і дітей старшого віку. Відпрацювання витримки під час  впровадження 

«Daily 5» відбувається від 8 до 12 тижнів. На початку цього процесу школярів 

об’єднують в одне велике коло. Після цього учитель розподіляє учнів на групи для 

виконання навчальних завдань. Одні пишуть, інші читають для когось, треті 

слухають. Через певний час знову сходяться в коло. Потім знову розходяться. І так 

триває до того часу, допоки кожен учень виконає всі п’ять видів діяльності. 

Розглянемо детальніше кожен із компонентів ротаційної моделі «Щоденні 5». 

 

1.1. КОМПОНЕНТ 1. ЧИТАННЯ ДЛЯ СЕБЕ 

Учні: 

✓ Самостійно обирають книгу (текст) для читання. 

✓ Читають впродовж визначеного часу (5-15 хв). 

✓ Виконують завдання для перевірки розуміння й 

усвідомлення прочитаного. 

Учитель: 

✓ Допомагає учням обирати книгу, тренувати витривалість, працює 

індивідуально чи з групою дітей. 

Читання для себе – це діяльність, з якої учитель розпочинає роботу за 

педагогічною технологією «Щоденні 5». Щоб розпочати 

читання для себе, необхідно провести базові мініуроки. 

1. Три способи прочитати книгу. 

2. Я обираю відповідні книги. 

3. Я обираю вдале робоче місце. 
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Мета базових уроків – попередити поведінку, яка заважає учням навчатися 

самостійності й формувати витривалість. 

Читання для себе вчитель може застосовувати як під час уроку, так і впродовж 

дня. Він самостійно визначає час, коли йому краще проводити цю діяльність. 

Важливим моментом під час виконання цього виду роботи є те, що учень 

самостійно обирає книгу чи текст для читання. Учитель не повинен нав’язувати 

свою літературу. Розпочинати цю діяльність потрібно із 5–10 хв, орієнтуючись на 

вік дітей, і поступово збільшувати час для читання. У класі можна створити куточок 

«Читацьких досягнень», щоб учні могли спостерігати за своїми успіхами. Після 

опрацювання книги діти мають виконати завдання для перевірки розуміння твору, 

а також для усвідомлення прочитаного. 

 

1.2. КОМПОНЕНТ 2. ПИСЬМО ДЛЯ СЕБЕ 

Учні кажуть: 

✓ Я письмово висловлюю свої власні думки, 

ідеї та враження. 

Учні роблять: 

✓ Пишуть вільно на власно обрану 

тему на листках паперу, у зошитах чи 

щоденнику вражень. 

✓ За бажанням використовують приладдя 

(олівці, фломастери, кольорові ручки), можуть 

малювати і прикрашати наліпками. 

✓ Їхні роботи ніхто не перевіряє, але вони можуть їх прочитати для всіх чи 

для когось. 

✓ Першокласники розпочинають таку роботу з малюнків на обрану тему. 

Поступово, вивчаючи літери, вони підписують свої малюнки так, як хочуть 

(друкованими чи писаними літерами). 

Учитель: 
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✓ Добирає теми, які стосуються їхнього власного досвіду. 

✓ Не оцінює, не критикує творів учнів. 

✓ Не обмежує обсяг тексту. 

✓ Визначає час для написання тексту. 

✓ Допомагає учням обирати тему, тренувати витривалість, підписувати 

малюнки (за бажанням дітей). 

Мета: 

✓ Забезпечити щоденне вправляння у 

письмі, писемному викладі власних думок, 

що допомагає розвивати зв’язне мовлення 

учнів, які поступово набувають стійких 

навичок. 

Письмо для себе – це письмо у вільній формі, 

яке не передбачає зосередження на правилах і 

структурі. Основне завдання – розвивати бажання 

письмово викладати свої думки. 

Цей компонент учитель може вводити одночасно із читанням. Під час 

виконання даного виду роботи учитель пропонує учням будь-яку тему для письма, 

а також школярі можуть обрати її самостійно. Учні відразу починають працювати, 

виконують роботу протягом відведеного часу, працюють на одному місці, 

перечитують написане, виправляють помилки. За бажанням використовують 

кольорові ручки, фломастери. Важливим моментом у цій діяльності є те, що 

вчитель не критикує роботу учнів, не виправляє помилки, не обмежує їх в обсязі 

написання. Дитячі роботи ніхто не перевіряє, але вони можуть їх прочитати для 

всіх чи для когось. 

 

1.3. КОМПОНЕНТ 3. ЧИТАННЯ ДЛЯ КОГОСЬ 

Учні кажуть: 

✓ Ми разом практикуємось! Чому? Щоб краще читати! Щоб краще розуміти 

прочитане! 
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Учні роблять: 

✓ Об’єднуються в пари й разом читають книги (тексти, підручник) та 

виконують завдання на розуміння й усвідомлення прочитаного, які пропонує 

учитель. 

Учитель: 

✓ Готує тексти (книги) для читання. 

✓ Об’єднує дітей у пари. 

✓ Визначає час для читання. 

✓ Готує завдання для роботи над усвідомленням прочитаного. 

✓ Працює з дітьми індивідуально чи в малій групі. 

Під час виконання цього виду роботи учні об’єднуються у пари за інтересами. 

Учитель може запропонувати дітям текст для читання, або вони можуть самостійно 

обрати книгу. Варто розпочати з невеликого за обсягом твору, що займає менше 

часу для читання, щоб учні могли звикнути до такого виду діяльності. У процесі 

роботи учитель може збільшувати тексти за обсягом. Такий вид діяльності 

спонукає дітей вчитися співпрацювати: слухати один одного, виконувати завдання 

в парі, ставити запитання за змістом прочитаного та аналізувати опрацьований твір. 

 

1.4. КОМПОНЕНТ 4. СЛУХАННЯ 

Учні кажуть: 

✓ Я слухаю, щоб отримати інформацію. Я 

можу дізнатись багато цікавого. Я можу навчитись 

інтонуванню та артистичності. 

Учні роблять: 

✓ Слухають учителя, друга чи аудіофайли та 

виконують завдання на розуміння та інтерпретацію 

прослуханого, які готує вчитель. 

Учитель: 

✓ Готує матеріал для слухання (сюжетні твори, аудіозаписи). 

✓ Готує завдання для роботи над усвідомленням почутого. 
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✓ Готує матеріали для роботи після слухання. 

✓ Працює з дітьми індивідуально чи в малій групі. 

Діти у початковій школі люблять працювати руками, відчувавати все на 

дотик, а інформацію сприймають за допомогою зору. Їм важко сприймати нові 

знання на слух. Для відпрацювання цієї навички буде корисна діяльність 

«Слухання». 

На цьому етапі вчитель готує для учнів аудіозаписи, які вони обирають і 

слухають. Дитина може самостійно обрати файли для слухання, використовуючи 

відповідні гаджети. На сьогоднішній день є дуже багато інтернет-джерел з 

аудіозаписами літературних творів. Нині можна використовувати озвучування 

нової хрестоматії для початкових класів (аудіозаписи робилися для незрячих дітей, 

але вони стануть у нагоді й усім іншим). Після завершення «Слухання» учні 

розпочинають роботу над виконанням завдань, які спрямовані на перевірку 

прослуханого. Під час «Слухання» школярі вчаться тривалий час сприймати 

інформацію не відволікаючись, формувати витримку, обмінюватися думками щодо 

прослуханого твору, аналізувати почуте. 

 

1.5. КОМПОНЕНТ 5. РОБОТА ЗІ СЛОВАМИ 

Учні кажуть: 

✓ Я вивчаю рідну мову. 

✓ Я правильно використовую слова в різних 

ситуаціях. 

✓ Я практикуюсь у написанні слів. 

Учні роблять: 

✓ Тренуються писати слова, сполучення слів. 

✓ Навчаються пояснювати значення слів, добирати слова. 

✓ Вправляються у вживанні нових слів у письмовому мовленні. 

✓ Прописують, викладають, виліплюють, розфарбовують слова. 

Учитель: 

✓ Добирає слова та тексти для роботи. 
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✓ Добирає матеріали й завдання. 

✓ Готує словники. 

✓ Розміщує слова на «Cтіні слів». 

✓ Працює з дітьми індивідуально чи в малій групі. 

Щоденна робота зі словами – це щоденна діяльність, яка орієнтована на 

правильне написання слів та обов’язкове їх тлумачення. У вітчизняній методиці є 

схожа діяльність, яку ми називаємо словниковою роботою. Її ми проводимо на 

уроках української мови, заздалегідь запланувавши слова в календарному 

плануванні відповідно до програмових вимог. У програмі для кожного класу 

надається перелік слів, необхідних для запам`ятовування. 

Робота зі словами – це щоденна діяльність, яка сприяє ретельному засвоєнню 

учнями нових слів тут і тепер, а також активному вживанню їх у щоденному 

мовленні. Діти самостійно обирають слова, написання яких хочуть навчитися і 

значення яких хочуть зрозуміти. Учитель, виходячи з потреб учнів, організовує цю 

діяльність так, щоб школярі могли експерементувати з будовою слів, умінням 

знайти значення слова. Педагог створює мовне середовище, яке спонукає дітей до 

використання слів у писемному й усному мовленні. Це підвищує грамотність і 

загальну обізнаність учнів. Чим більше слів дитина розуміє, тим краще вона 

навчається. Як же впровадити роботу зі словами у класі? Розпочати варто з 

обговорення: чому важливо виконувати роботу зі словами? Потім розробити 

правила, які вироблять наполегливість, уважність, рутину. Пізніше вони  можуть 

бути основою для заповнення бланку самооцінки, з яким діти працюватимуть, коли 

засвоять нові слова. 

Під час роботи зі словами учитель забезпечує школярів словниками, у яких 

учні можуть знайти визначення слів. Для пошуку їх тлумачення можна 

використовувати гаджети, якщо вони є в учнів. Учитель для цього виду діяльності 

готує дітям різні завдання для роботи. Це сприяє їх кращому засвоєнню. А також 

дає змогу закріплювати вивчений матеріал на уроках української мови. 

Робота зі словами поповнює словниковий запас школярів. У процесі 

навчання учні вчаться застосовувати їх на практиці. Після вивчення певної 
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кількості слів можна запропонувати учням скласти словникову історію, казку, 

оповідання з їх використанням. Учитель самостійно визначає кількість. Для цієї 

роботи характерною є «Стіна слів». Це місце у класній кімнаті, куди вчитель 

розміщує усі слова, які учні вивчають упродовж місяця. Діти можуть у процесі 

навчання користуватися ними, звертати увагу на їх написання, щоб краще їх 

запам’ятати. 

«Стіна слів» перебуває в полі зору учнів. Варто зазначити, що перед початком 

роботи вчитель разом із учнями складає правила, яких діти мають дотримуватися 

під час «Роботи зі словами». Вони можуть бути написані як на дошці, так і на 

папері, бути у полі зору школярів. Під час першого ознайомлення з даним 

компонентом учитель показує приклад роботи зі словами: 

✓ Бере словник, папір, ручку. 

✓ Обирає слово, з яким буде працювати. 

✓ Знаходить слово у словнику і знайомиться з його тлумаченням. 

✓ Практикується в написанні даного слова. 

✓ Виконує різні вправи на введення слова до активного словника дитини: 

утворює словосполучення, речення, добирає синоніми, антоніми, змінює 

форму слова. 

✓ Самостійно складає і записує текст із даним словом. 

Перелічені етапи є обов’язковими, але їх можна виконувати не за один день. 

Під час «Роботи зі словами» учні вчаться працювати зі словниками, 

поповнюють свій лексичний запас, використовують набуті знання під час 

написання різного виду робіт: переказів, оповідань, власних висловлювань. Це 

сприяє розвитку зв’язного мовлення. 

У посібнику розроблено різноманітні цікаві завдання з п’яти видів 

діяльності. Під час роботи з ними на допомогу учням приходять казкові герої із 

сучасних мультфільмів. Вони зацікавлюють учнів своїми креативними 

завданнями, активізують їхню діяльність, роблять процес навчання емоційно 

насиченим.      У розділі «Читання для себе» дібрано деформовані тексти та вірші 

за методикою Валерія Едігея. Вони допоможуть розвинути в дітей уважність, 
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осмислене запам’ятовування, гнучкість та самостійність мислення, здатність 

передбачати, творче мислення, лінгвістичні здібності. Методика розвиває 

грамотність, відчуття мови через поглиблене вивчення буквеного складу слова та 

активне конструювання слів. Діти з бажанням і цікавістю читають такі тексти, 

отримують задоволення від відновлення кожного слова. 

У розділі «Письмо для себе» пропонуються завдання із улюбленими 

дитячими героями – чудо-фіксиками. Хто ж із дітей не мріяв зустрітися із такими 

дивовижними істотами? Що це за чоловічки? Чому вони такі невидимі й загадкові? 

І як би хотілося посидіти за однією партою із Ноликом, Сімкою, Флаєром,  Вертою 

і багатьма іншими героями. І от є прекрасна нагода побачити своїх улюбленців. 

Адже разом із фіксиками учні збиратимуть розсипні слова, складатимуть з ними 

речення. А маленькі друзі зроблять процес написання легким і цікавим. Саме цей 

вид діяльності сприяє формуванню навичок писемного мовлення, грамотності, 

розвитку зв'язного мовлення, уяви, фантазії. Якщо учні виконають усі завдання, 

приготовані героями мультфільму, то вони обов’язково складуть і запишуть свою 

цікаву історію. 

У розділі «Читання для когось» дібрано картки із малюнковими завданнями 

від Барбоскіних. Разом зі спритними, кмітливими й розумними песиками діти 

продовжать удосконалювати власні читацькі вміння, розвивати практичні навички 

усвідомленого читання. Ці непосидючі Барбоскіни не дозволять учням сумувати на 

уроці. Адже діти можуть самостійно обрати завдання від того героя, який їм 

найбільше подобається. Учням буде цікаво читати в парах, відповідати на питання 

Рози, Алекса, Тома та інших членів великої і дружної родини Барбоскіних. І разом 

із допитливими, інколи неслухняними песиками - шукачами пригод діти поринуть 

у дивовижний світ природи, навчаться любити й берегти її, допомагати всім, хто 

того потребує. 

У розділі «Слухання» дібрано цікаві пізнавальні тексти про дружбу, 

товаришування, підтримку та взаємовиручку. Вони спрямовані на розвиток в учнів 

читацьких умінь і навичок, прищеплення любові до читання, збагачення 

словникового запасу, уміння сприймати інформацію на слух, вчитися правильно 
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інтонувати речення, обмінюватися думками щодо прослуханого, аналізувати 

почуте. До кожного тексту дібрано завдання, спрямовані на перевірку 

прослуханого. 

Діти – маленькі особистості, які ще вірять у казкові дива, слухають 

неймовірні історії про принцес, королів, ельфів, гномів. І яким же цікавим буде 

процес слухання, коли в ролі оповідачів будуть 7 веселих розумних гномів, які 

підготували для дітей свої цікаві історії. 

У розділі «Робота зі словами» дібрано малюнкові завдання від Смішариків. 

Лосяш, Сова, Бараш та інші герої підготували для дітей казкові шифри, розгадавши 

які, учні дізнаються багато нових слів. Крім того, ці чудернацькі герої пропонують 

яскраві, різноманітні ілюстрації, які допоможуть учням краще запам’ятати 

значення слів, що вивчаються. А ще ці чудові й надзвичайно розумні Смішарики 

запропонують дітям вправи, які допоможуть у цікавій формі опрацьовувати слова, 

сприятимуть формуванню навичок правопису, збагаченню активної лексики, 

розвинуть творчу фантазію, навчать мислити. Коли поруч з учнями такі 

винахідливі герої, то робота на уроці буде цікавою та захоплюючою. 

Матеріали, запропоновані у посібнику, допоможуть учителеві організувати 

індивідуальну, парну чи групову роботу, сприятимуть розвитку навичок 

спілкування, логічного мислення молодших школярів, їхньої творчої уяви, 

самостійності, формуванню всебічно розвиненої особистості. 
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РОЗДІЛ 2.  

ЦІКАВІ ЗАВДАННЯ НА КОЖЕН ДЕНЬ ЗА    ВИДАМИ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

2.1.  

ЧИТАННЯ 

ДЛЯ 

СЕБЕ 
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2.2. 

ПИСЬМО 

ДЛЯ 

СЕБЕ 
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2.3. 

ЧИТАННЯ 

ДЛЯ  

КОГОСЬ 
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2.4. 

СЛУХАННЯ 
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2.5. 

РОБОТА 

ЗІ 

СЛОВАМИ 
  



46  

 
 

 



47  

 



48  

 

 



49  

ЗНАЧЕННЯ СЛОВА 

 

Слово “бджола” 

Медоносна комаха, що збирає із квітів нектар і переробляє його на мед. За коренем 

- праслов’янське слово. Перші звуки «бдж» нагадують дзижчання бджоли під час 

польоту. 

 

Речення 

Бджілки – дружні й невтомні робітниці. 

 

Прислів’я 

Бджола летить, де мед пахтить. 

Багато цвіту-багато меду. 

Люди раді літу, а бджоли-цвіту. 

 

Вірш 

А що у квіточці? 

Знайшла Наталя квіточку, 

А в квіточці – бджола. 

Злякалася Наталочка 

І від бджоли втекла. 

                                  Олена Шевченко 

 

Загадка 

1.Зимою спить.                                                         2.Не мотор, а гуде, 

   Літом бринить.                                                         Не пілот, а летить, 

   Понад сади літає,                                                     Не гадюка, а жалить.  

   Солодкий нектар збирає.                                        (Бджола) 
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Сенкан: ЖАЙВОРОНОК 

1- рядок-словникове слово (іменник) ЖАЙВОРОНОК 

2- рядок-прикметник ( опис) сірий, веселий, співучий 

3- рядок-дієслово (дія) літає, співає відлітає 

4- рядок-речення У небі лунає дзвінка пісня жайворонка 

5- рядок-висновок Перелітний птах 

 

Кубування 

      щодо джерела його походження; 

1- лексичного значення слова; 

2- поєднання з іншими словами; 

3- місця слова серед інших спільнокореневих слів; 

5-  синонімічні, антонімічні, омонімічні зв’язки; 

6-введення слова в речення, тексти, фразеологізми, прислів'я, приказки, 

скоромовки. 

 

 

 

ЛОГІЧНІ ІГРИ 

 

Гра «Поверни імена на свої місця» 

Мав_____________десять слив. 

Ними друзів пригостив: 

Дві_________________віддав, 

Три одержав______________. 

І_________________  дісталось двійко. Скільки сливок з'їв? 

( Тимку, Сергійко, Наталочці, Ярослав, Сергійко) 
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Гра «П’ять відповідей» 

Групам потрібно дібрати слова на задану букву. Перемагає група ,яка правильно і 

швидко виконає завдання. 

Назва річки                                                            назва річки 

Назва міста                                                            назва міста 

Ім’я дівчинки                      Рр         Дд                 ім’я хлопчика 

Назва рослини                                                       назва дерева                                                        

Назва тварини                                                        назва тварини 

 

Гра « Чарівні перетворення» 

Із слова скласти речення, слова якого починаються на кожну букву даного слова. 

Наприклад: 

Комар. 

Катерина Орлова малювала акварелями річку. 

Сіно. 

Сергій ішов на озеро.  

 

Гра «Схожі хвостики» 

Дібрати слова, схожі за звучанням до тих, які пропонуються. 

Наприклад: синиця-суниця, копиця, лисиця, полуниця; 

Шишка-мишка, кішка, діжка, доріжка; 

Діти-квіти, гріти, лити, крити, горіти. 

 

Гра « Порівняй поняття» 

Необхідно записати спільні та відмінні риси у два стовпчики. 

теплохід-човен              потяг-автомобіль 

квітка-дерево                місто-село  
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Гра « Кошик» 

Зберіть дієслова у кошик.  

Скільки їх у вас вийшло? 

 

КАЗКА 

КАЗКОВИЙ 

ЗИМУВАТИ 

БУДИНОК 

ХМАРА 

ЛЕТІВ 

РІЧКА 

СИВИЙ 

ДИХАЄ 

МАЛЮНОК 

ДЕСЯТИЙ 

МІРКУВАТИ 

ВІТЕР 

ІДЕ 

ШІСТЬ 

ЧУДОВИЙ 

БУДІВНИЦТВО 

 

 

Гра «Знайди друзів» 

Групуємо слова за значенням  

Необхідно скласти можливі групи з поданих слів. 

Береза, акула, рюкзак, олівець, щука, опеньок, кит, альбом, верба, сом, троянда, 

пенал, карась, маслюк, окунь, фарби, кактус. 

 

Гра «Порівняй поняття» 

 Необхідно записати спільні та відмінні риси у два стовпчики. 

Теплохід - човен 

Квітка -дерево 

Потяг - автомобіль 

Місто - село 

Гра «Визнач Головне» 

Дітям пропонується ряд слів: п’ять із них подаються в дужках, а одне – перед ними. 

Учні повинні за 20 секунд відібрати із  дужок  два слова, найбільш суттєві для слова, 
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що стоїть перед дужками. 

1.Море-(акула, вода, теплохід, берег, чайка). 

Відповідь: вода, берег. 

2.Село-(хата, кінь, поле, річка, ферма). 

Відповід : поле, ферма. 

3.Ліс-(груша, мисливець, лист, дерево, чагарник). 

Відповідь: правила, гравці. 

4.Гра-(футбол, правила, теніс, перемога, гравці). 

Відповідь: правила, гравці. 

 

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНІ ІГРИ 

Гра «Рекламне агенство» 

1.На дорозі…, 

…й……………., 

…завжди уважно 

…на «світло» вчасно! 

Дорожні знаки всі…, 

Їх на дорозі………! 

Коли на все це, друже,…, 

В біду ніколи……!  

Довідка: переходь, вивчай, не потрапиш, не жартуй, подивись, не пустуй, 

помічай, зважиш, не катайся. 

2. Лимони їжте ви…… 

Здорова буде вся ваша ... 

Довідка: сім’я, щодня. 

3.Часник і цибулю їсти …. 

І про хвороби навіки …! 

Довідка: забудеш, будеш. 
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Гра «Знайди спільне» 

Навмання вибираються два іменники, які   не пов’язані між собою. 

Наприклад (хмарка, пташка).Необхідно знайти якомога більше спільних ознак для 

цих предметів ( для даного прикладу ) «об’єкти природи», «знаходяться у небі», 

відповіді тощо). Перемагає той, у кого більший список та оригінальніші відповіді. 

 

Гра « Навіщо і чому». Прийом  «Мікрофон» 

Гру побудовано за принципом «запитання (пропозиція)- відповідь». Вчитель 

запитує (пропонує зробити, сказати),а дитина має дати розгорнуту відповідь. 

 

Запитання на визначення мети. 

-Як гадаєш ,навіщо ти відвідуєш школу? 

-Навіщо людям одяг? 

-Навіщо потрібний телевізор? 

 

Запитання на встановлення причини. 

-Чому взимку надворі сніг не тане? 

-Чому риби плавають, птахи-літають, а люди ходять по землі? 

-Чому предмети падають униз , а не вгору? 

 

Запитання та пропозиції для  прийняття рішення та планування власних дій. 

-Сашко розбив шибку. Що йому треба робити? 

-Уяви, що ти заблукав у місті. Що робити? 

-Завтра у твого товариша день народження. Перелічи все ,що ти повинен зробити.  

 

Гра «Створи речення» 

Даю дітям любі три слова. Потрібно скласти якомога більше речень з цими 

словами. (відмінок можна змінювати) 
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Гра «Хто більше?» 

Учитель пропонує дітям із поданого слова скласти якнайбільше слів, 

використовуючи тільки ті букви , з яких воно складається. Успіх за тим, хто складе 

найбільше слів. 

Наприклад: садівник (сад, сів, сік, садив, віник, Іван, нива, два, сани, він, вік…) 

 

ТВОРЧІ ЗАВДАННЯ 

«Опиши мене» 

-Ось перед вами кошик із фруктами. Це передали для нас дерева саду через свого 

господаря садівника. 

-Візьміть по одному і опишіть той фрукт, який тримаєте  в руках (за формою, 

розміром, кольором, смаком) 

 

Гра «Зайчик» 

Учитель пропонує дітям прочитати слова, «стрибаючи», як зайчик, «з однієї 

купинки на іншу». Гру можна проводити в парах, групах. 

1.Роби а язиком не руками. 

Стрибаємо за схемою: 1-4-3-2-5 (Роби не язиком, а руками). 

Яке таке сім’ячко й зіллячко. 

Стрибаємо за схемою:1-3-2-4-5 (Яке сім’ячко, таке й зіллячко). 

Наука сонце для як людини для життя. 

Стрибаємо за схемою:1-3-5-4-2-6-7. (Наука для людини, як сонце для життя). 

 

Гра “Збери слово” 

Учитель пропонує дітям прочитати слова кожного рядка, взяти з першого слова 

першу літеру. З другого – другу, з третього –третю і т. д. й одержати нове слово. 

Риба, рак, макарони, поле, салат, пір’їна - ракета. 

Шия, скло, слово, масло, ручка – школа. 

Парк, сіно, ліс, рідня, лілія – пісня. 

Метро, дощ, сова, гора – мова. 
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ВИСНОВКИ 

 

Технологія «Щоденні 5» в початковій школі України може слугувати 

важливим чинником модернізації початкової освіти. Адже розвиток освіти в 

Україні має відбуватися за допомогою впровадження інноваційних технологій, що 

мали високі результати в процесі їх використання за кордоном. 

Головною дійовою особою діяльнісного підходу до інтегрованого навчання є 

учень, а роль учителя – це роль модератора та фасилітатора. Учитель повинен не 

«наповнити» дітей знаннями, а навчити знаходити інформацію й критично 

опрацьовувати її. Йому варто спонукати учнів читати та писати для себе, а не для 

когось, а також застосовувати знання в повсякденному житті. 

Працюючи самостійно та в групах за ротаційними моделями «Щоденні 5», 

учні навчаються робити вибір, працювати самостійно, розвивають витривалість і 

відповідальність. 

Правильно налаштована робота за ротаційними моделями «Щоденні 5» сприяє 

вихованню усвідомленої класної спільноти, коли кожен учень несе 

відповідальність за себе й за інших, на відміну від тотального контролю вчителя. 

Педагог має час на індивідуальну роботу з учнями, коли всі інші працюють 

самостійно чи в парах. Діти отримують свободу вибору у вирішенні 

запропонованих завдань. 

Отже, «Щоденні 5» допомагають організувати роботу в класі на засадах 

особистісно-орієнтованої моделі освіти та педагогіки партнерства відповідно до 

Концепції НУШ. Використовуючи ці моделі, школа максимально враховує потреби 

та здібності дитини, її інтереси, на практиці реалізує принцип дитиноцентризму. 
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